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รายงานผลสํารวจการเขาถึงบริการทางการเงินภาคครัวเรือน ประจําป 2553 

1. บทสรุปผูบริหาร 

ป 2553 ธนาคารแหงประเทศไทยรวมกับสํานักงานสถิติแหงชาติในการสํารวจระดับการเขาถึง
บริการทางการเงินภาคครัวเรือนขึ้น โดยมีกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 11,202 ราย ซึ่งเปนหัวหนาครัวเรือน 
ที่อาศัยอยูในทุกภูมิภาคของประเทศไทย ทั้งในเขตเมืองและนอกเขตเมือง โดยสํารวจการใชบริการ 
ทางการเงินในภาพรวมของ 9 บริการ ไดแก (1) เงินฝาก/เงินออม (2) สินเชื่อตาง ๆ (ไมรวมบัตรเครดิต)  
(3) บัตรเครดิต (4) โอนและชําระเงิน (5) ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย (6) ประกันชีวิตแบบอ่ืน (7) ตราสาร
การลงทุนภาครัฐ (8) ตราสารการลงทุนภาคเอกชน และ (9) การเลนแชร และไดศึกษาในเชิงลึกสําหรับ 
การใชบริการทางการเงินพ้ืนฐานทั้ง 3 บริการ ไดแก บริการดานเงินฝาก บริการดานสินเชื่อ (ไมรวม 
บัตรเครดิต) และบริการดานการโอนและชําระเงิน 

จากการสํารวจการใชบริการทางการเงินในภาพรวมทั้ง 9 บริการ พบวาครัวเรือนมีการใชบริการ
ทางการเงินรอยละ 84.58  ไมมีการใชบริการทางการเงินรอยละ 15.42 โดยในกลุมผูที่ไมใชบริการ 
ทางการเงินน้ันมีผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงินไดเพียงรอยละ 3.50 และเลือกที่จะไมใชบริการ 
ทางการเงินรอยละ 11.92 ซึ่งครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการไดสวนใหญเปนครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าสุด 
ถึงปานกลาง อาศัยในเขตนอกเมือง ภาคใตและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ในสวนของบริการพื้นฐาน 3 บริการ พบวากลุมตัวอยางสามารถเขาถึงบริการดานการโอนและ
ชําระเงินมากที่สุด ตามมาดวยบริการดานเงินฝาก และดานสินเชื่อ เปนลําดับ โดยครัวเรือนทีส่ามารถเขาถึง
บริการดานโอนและชําระเงินและดานเงินฝากสวนใหญเปนครัวเรือนที่มีรายไดอยูในชวงปานกลางถึงสูง  
อาศัยอยูในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  แตเปนที่นาสังเกตวาครัวเรือนทีส่ามารถเขาถึงสินเชื่อสวนใหญ
กลับเปนครัวเรือนที่อาศัยอยูในเขตนอกเมือง ซึ่งอาจเปนเพราะในเขตเมืองขาดแหลงสินเชื่ออ่ืน ๆ ที่มักอยู 
ในเขตนอกเมือง อาทิ กองทุนหมูบาน สหกรณ รวมถึงกลุมออมทรัพย  

อยางไรก็ดี ในการประเมินคุณภาพของการใหบริการทางการเงินน้ัน ผูที่มีการใชบริการสวนใหญ 
ยังพบปญหาอยูบาง เชน ระยะทางและการเดินทาง เง่ือนไขและขั้นตอนการขอสินเชื่อที่ยุงยาก รวมทั้ง
ดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมที่สูงเกินไป เปนตน โดยวัตถุประสงคของการกูยืมและผลที่ไดจากการกูยืม
ดังกลาว พบวาครัวเรือนสวนใหญกูยืมเพ่ือการอุปโภคบริโภคและเพ่ือการประกอบอาชีพ ซึ่งสวนใหญ 
มีรายไดที่ไดรับจากการประกอบอาชีพเพียงพอที่จะนําไปใชจายในชีวิตประจําวันและชําระคืนเงินกูไดแต 
ไมมีเงินออม ซึ่งแสดงใหเห็นวา หากครัวเรือนมีคาใชจายจําเปนจํานวนสูง หรือมีคาใชจายฉุกเฉินเกิดขึ้น  
เชน คาเลาเรียนบุตร ยามเจ็บปวย และภัยธรรมชาติ ก็จะกระทบตอความสามารถในการจายชําระหน้ีทันที  

สําหรับชองทางการใชบริการทางการเงินพ้ืนฐานทั้ง 3 บริการพบวา สาขาธนาคารและตูเอทีเอ็ม
เปนชองทางที่ครัวเรือนใชบริการทางการเงินมากที่สุด ในขณะที่รานสะดวกซื้อเริ่มมีบทบาทสําคัญมากขึ้น
สําหรับบริการดานโอนและชําระเงิน ทั้งน้ี ครัวเรือนสวนใหญตองการใหมีตัวแทนหรือเจาหนาที่ 
จากสถาบันการเงินมาใหบริการตามบานหรือที่ทํางาน 
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ในการพิจารณาเฉพาะการเขาถึงบริการทางการเงินจากธนาคารพาณิชยพบวา บริการดานสินเชื่อ
เปนบริการที่ครัวเรือนเขาถึงไดนอยที่สุด โดยมีสาเหตุมาจากฐานะทางการเงินไมดี ไมมีหลักประกัน หรือ 
ไมกลาไปติดตอธนาคารพาณิชยเพ่ือขอสินเชื่อ ตลอดจนการมีเง่ือนไขหรือขั้นตอนที่ยุงยาก ในขณะทีส่าเหตุ 
ของการเขาไมถึงบริการดานเงินฝากมักมาจากการมีฐานะทางการเงินไมดี ระยะทางไกลและวงเงินขั้นตํ่า 
ในการเปดบัญชีที่สูงเกินไป สวนบริการดานโอนและชําระเงินน้ันมีสาเหตุมาจากการขาดความรูความเขาใจ
เก่ียวกับการโอนและชําระเงิน ระยะทางไกล รวมทั้งการมีเง่ือนไขหรือขั้นตอนที่ยุงยาก  

การสํารวจครั้งนี้ไดใหความสําคัญกับเรื่องความรูความเขาใจเกี่ยวกับการใชบริการทางการเงินดวย 
ซึ่งผลสํารวจพบวา ครัวเรือนมีระดับความรูความเขาใจทางการเงินอยูในระดับที่ไมสูงมากนัก โดยยังขาด
ความรูความเขาใจขั้นพ้ืนฐาน อาทิ การคํานวณรอยละและดอกเบี้ยทบตน รวมทั้งความรูความเขาใจ
เก่ียวกับผลิตภัณฑทางการเงินและแนวปฏิบัติเม่ือมีปญหาหรือไมไดรับความเปนธรรมจากสถาบันการเงิน 
สวนการรับรูขอมูลขาวสารทางการเงินน้ัน ครัวเรือนไดรับทราบจากสาขาธนาคารเปนหลัก แตตองการ
รับทราบขอมูลขาวสารเพ่ิมเติมผานทางโทรทัศนมากที่สุด  

จากผลการสํารวจครั้งน้ีทําใหเกิดขอเสนอแนะเชิงนโยบายที่เก่ียวกับการขยายชองทางการให 
บริการของสถาบันการเงินเพ่ือเพิ่มการเขาถึงของครัวเรือน และควรสงเสริมใหมีการยกระดับความรู
ความเขาใจทางการเงินใหสูงขึ้น ซึ่งนอกจากจะทําใหมีการเขาถึงการบริการทางการเงินไดมากขึ้นแลว  
ยังอาจทําใหลดการใชบริการจากนอกระบบไดอีกดวย 
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2. บทนํา 

 2.1 ความเปนมาและวัตถุประสงคของโครงการ 

       ธนาคารแหงประเทศไทยตระหนักถึงความสําคัญของการเขาถึงบริการทางการเงินของ
ประชาชนซึ่งเปนเครื่องมือหน่ึงที่ชวยพัฒนาคุณภาพชีวิตความเปนอยูใหดียิ่งขึ้น จึงไดกําหนดนโยบาย 
การสงเสริมใหประชาชนกลุมตาง ๆ สามารถเขาถึงบริการทางการเงินไดอยางกวางขวางและทั่วถึงไวใน
แผนพัฒนาระบบสถาบันการเงินทั้งระยะที่ 1 และระยะที่ 2 โดยใชขอมูลที่ไดจากโครงการสํารวจการเขาถึง
บริการทางการเงินภาคครัวเรือนซึ่งจัดทําขึ้นเปนประจําทุก  3 ป ประกอบการกําหนดนโยบายที่เกี่ยวของ 
 รายงานผลสํารวจการเขาถึงบริการทางการเงินภาคครัวเรือนประจําป  2553 น้ี เปนการจัดทํา
ครั้งที่ 31 โดยธนาคารแหงประเทศไทยรวมกับสํานักงานสถิติแหงชาติ เพ่ือประเมินระดับการเขาถึงบริการ
ทางการเงิน ชองทางการใชบริการ ปญหาและอุปสรรคในการเขาถึงบริการ ตลอดจนระดับความรู 
ความเขาใจทางการเงิน เพ่ือใชเปนขอมูลในการจัดทํานโยบายและติดตามความสําเร็จของการดําเนินการ 
ตามแผนพัฒนาระบบสถาบันการเงินระยะที่ 2 (แผนพัฒนาฯ 2) 

 2.2 ขอบเขตการสํารวจ 

      การสํารวจครอบคลุมครัวเรือนจํานวนทั้งสิ้น 11,202 ครัวเรือน โดยการสัมภาษณหัวหนา
ครัวเรือนตามแบบสอบถามของธนาคารแหงประเทศไทยถึงความตองการและการใชบริการทางการเงิน 
โดยแบงเปน 2 สวน ไดแก  

      สวนท่ี 1 : ระดับการเขาถึงบริการในภาพรวม 9 บริการ ดังน้ี 

  1. เงินฝาก/เงินออม    6. ประกันชีวิตแบบอื่น 
  2. สินเชื่อตาง ๆ (ไมรวมบัตรเครดิต)  7. ตราสารการลงทุนภาครัฐ 
  3. บัตรเครดิต     8. ตราสารการลงทุนภาคเอกชน 
  4. โอนและชําระเงิน    9. การเลนแชร 
  5. ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย 

                สวนท่ี 2 : การสํารวจเชิงลึกโดยแยกเปนรายบริการสําหรับบริการพ้ืนฐาน 3 บริการ คือ  
(1) ดานเงินฝาก/เงินออม (2) ดานสินเชื่อตาง ๆ (ไมรวมบัตรเครดิต) และ (3) ดานเงินโอนและชําระเงิน  
โดยครอบคลุมถึงระดับการเขาถึงบริการจากแหลงตาง ๆ ปญหา และอุปสรรคในการใชและการเขาถึง 
บริการทางการเงิน ตลอดจนชองทางการใชบริการในปจจุบันและชองทางที่ตองการเพ่ิมเติม 

       

                                            
1 ป 2546 ธนาคารแหงประเทศไทยรวมกับบริษัท ซ.ีเอส.เอ็น. แอนด แอสโซซิเอท จํากัด ในการจัดทําผลสํารวจคร้ังแรกขึ้นภายใตชื่อ  
“โครงการศึกษาความตองการบริการทางการเงิน” โดยมีกลุมตัวอยาง 4,800 ราย และธนาคารแหงประเทศไทยไดจัดทําการสํารวจครั้งที่ 2 
รวมกับสํานักงานสถิติแหงชาติ โดยมีกลุมตัวอยาง 11,162 ราย ครอบคลุมกลุมตัวอยางทั่วประเทศมากย่ิงขึ้น โดยสามารถดูผลการสํารวจ 
คร้ังที่ 2 ไดที่ http://www.bot.or.th/thai/EconomicConditions/Semina/symposium/symposium_docload/paper4_kiatipong.pdf 



- 4 - 
 

 
 

         สําหรับสถาบันการเงิน/แหลงใหบริการทางการเงินนั้น การสํารวจครั้งนีจ้ําแนกกลุม 
ผูใหบริการออกเปน 3 ประเภท ไดแก 

   1. กลุมผูใหบริการในระบบ (Formal Sector) ประกอบดวย ธนาคารพาณิชยไทย 
ธนาคารพาณิชยตางประเทศ สถาบันการเงินเฉพาะกิจ (เชน ธนาคารอาคารสงเคราะห ธนาคาร 
เพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร และธนาคารออมสิน ฯลฯ) บริษัทเงินทุน/เครดิตฟองซิเอร  
บริษัทบัตรเครดิต/สินเชื่อสวนบุคคล บริษัทหลักทรัพย บริษัทจัดการกองทุนรวม และบริษัทประกันชีวิต 

         2. กลุมผูใหบริการกึ่งในระบบ (Semi-formal Sector) ประกอบดวย สหกรณ/สหกรณ
เครดิตยูเน่ียน และกองทุนหมูบาน 

         3. กลุมผูใหบริการนอกระบบ (Informal Sector) ประกอบดวย กลุมออมทรัพย/ธนาคาร
ชุมชน นายทุน/บุคคลอ่ืนนอกครัวเรือน (รวมแชร) และอ่ืน ๆ (เชน โรงรับจํานํา สวัสดิการบริษัท ฯลฯ)  

         นอกจากน้ี การสํารวจยังครอบคลุมถึงระดับความรูความเขาใจทางการเงิน คุณภาพของ 
การเขาถึงบริการ ตลอดจนการคุมครองผูบริโภค อันเปนสิ่งสําคัญที่ทางการจักตองคํานึงถึงเพ่ือดําเนินการ
สงเสริมควบคูไปกับการเขาถึงบริการทางการเงินของประชาชนดวย 

3. ขอมูลและวิธีการประมวลผลการสํารวจ 

 3.1 การจําแนกกลุมตัวอยางในการวิเคราะห 

      ผลการสํารวจจําแนกกลุมตัวอยางในการวิเคราะห ซึ่งมีจํานวนทั้งสิ้น 11,202 ราย ดังน้ี 

       1.  ภูมิภาค ครอบคลุมทั้ง 5 ภูมิภาค ตามการกระจายตัวของสํานักงานสถิติแหงชาต ิ
ประกอบดวย 
  - กรุงเทพและปริมณฑล จํานวน 628 ราย 
  - ภาคกลาง จํานวน 3,304 ราย 
  - ภาคเหนือ จํานวน 2,766 ราย 
  - ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จํานวน 2,853 ราย 
  - ภาคใต จํานวน 1,651 ราย 

        2. เขตการปกครอง แบงเปน 2 เขต คือ 

  - ในเขตเทศบาล 6,934 ราย 
  - นอกเขตเทศบาล 4,268 ราย 

        3. ระดับรายได บทศึกษาน้ีแบงกลุมรายไดออกเปน 5 กลุม โดยเรียงลําดับรายไดตอเดือน
ทั้งสิ้นของครัวเรือนจากต่ําสุดไปยังสูงสุด และกําหนดใหแตละกลุมรายไดประกอบดวยผูตอบแบบสอบถาม
แตละกลุมจํานวนเทา ๆ กัน คือ รอยละ 20 ดังน้ี 
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          (หนวย : บาท) 

กลุมท่ี รายไดเฉลี่ย รายไดตํ่าสุด รายไดสูงสุด 

1 (ระดับตํ่าสุด) 4,498 0 6,806 

2 8,804 6,808 10,892 

3 13,630 10,900 16,602 

4 21,657 16,613 28,503 

5 (ระดับสูงสุด) 54,016 28,520 1,436,183 

 3.2 คําจํากัดความของการเขาถึงบริการทางการเงิน 

      ในการประมวลผลการสํารวจ ธนาคารแหงประเทศไทยไดกําหนดคําจํากัดความของการเขาถึง
บริการทางการเงินของประชาชนเชนเดียวกับธนาคารโลก (World Bank) ที่กําหนดใหสัดสวนการเขาถึง
บริการทางการเงิน (Financial Access) นับรวมผูที่มีการใชบริการ (Usage) และผูที่เลือกที่จะไมใชบริการ  
(Self Exclusion)2  ซึ่งสามารถแสดงเปนแผนภาพไดดังน้ี 
 

 

 3.3 วิธีประมวลผลการสํารวจ 

       การสํารวจน้ีประมวลผลการสํารวจในลักษณะสถิติเชิงบรรยาย (Descriptive Statistics)  

โดยโปรแกรม Statistical Package for Social Science (SPSS) ซึง่ผลการสํารวจในบทถัดไปนั้น สวนแรก
จะกลาวถึงการเขาถึงบริการในภาพรวม ตามดวยการเขาถึงบริการพื้นฐานทั้ง 3 บริการ ไดแก บริการ 
ดานเงินฝาก ดานสินเชื่อ และดานโอนและชําระเงิน ทีค่รอบคลุมถึงระดับการเขาถึงบริการจากทุกแหลง 
ผูใหบริการ ปญหาและอุปสรรคจากธนาคารพาณิชย ตลอดจนชองทางการใชบริการในปจจุบันและ 
ที่ตองการเพิ่มเติม กอนเขาสูผลการสํารวจความรูความเขาใจทางการเงินและการคุมครองผูบริโภคตอไป  

4. ผลการสํารวจและบทวิเคราะห 

 4.1 การเขาถึงบริการทางการเงินในภาพรวม 

       จากการสอบถามหัวหนาครัวเรือนเพ่ือเปนตัวแทนของครัวเรือนทั้งสิ้นจํานวน 11,202 ราย  
ถึงความตองการและการใชบริการทางการเงินในภาพรวมทั้ง  9 บริการทางการเงินพบวา รอยละ 84.58  
มีการใชบริการทางการเงิน3 ในขณะที่รอยละ 15.42 ไมมีการใชบริการ ซึ่งในสัดสวนน้ีพบครัวเรือน 
รอยละ 3.50 ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน (มีความตองการแตไมสามารถใชบริการได) สวนที่เหลือ

                                            
2 ผูที่ไมมีการใชบริการสามารถแบงไดเปน 2 กลุม คือ (1) ผูท่ีไมตองการหรือเลือกท่ีจะไมใชบริการ (Self Exclusion) และ (2) ผูที่ตองการใชบริการแต 
ไมสามารถใชบริการได (No access) ดังนั้น คําจํากัดความของผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงินในบทศึกษานี้ นับเฉพาะกลุมที่ 2 ของผูที่ไมมีการใช
บริการเทานั้น 
3 นับครัวเรือนท่ีมีการใชบริการอยางนอย 1 บริการจาก 9 บริการดังตอไปนี้ (1) เงินฝาก/เงินออม (2) สินเชื่อตาง ๆ (ไมรวมบัตรเครดิต) (3) บัตรเครดิต (4) 
โอนและชําระเงิน (5) ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย (6) ประกันชีวิตแบบอ่ืน (7) ตราสารการลงทุนภาครัฐ (8) ตราสารการลงทุนภาคเอกชน (9) การเลนแชร
   

Financial Access = Usage + Self Exclusion 
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จํานวนรอยละ 11.92 น้ัน เปนกลุมทีไ่มตองการใชหรือเลือกที่จะไมใชบริการทางการเงิน (Self Exclusion) 
ดังแสดงในแผนภาพที่ 1 

แผนภาพที่ 1 : การเขาถึงบริการทางการเงินในภาพรวม  
 

 

       สําหรับครัวเรือนทีไ่มสามารถเขาถึงบริการทางการเงินไดน้ันพบวา ครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าสุด 
ถึงปานกลาง อาศัยในเขตนอกเมือง ภาคใตและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีอัตราสวนของครัวเรือน 
ที่ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงินสูงที่สุด (แผนภาพที่ 2) 

แผนภาพที่ 2 : อัตราสวนของผูท่ีไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน  

 

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ
(56.88%)

สถาบันการเงินเฉพาะกิจ
(19.45%)

เลือกท่ีจะไมใชบริการ
(11.92%)

ไมสามารถเขาถึง
บริการทางการเงิน

(3.50%) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร สถาบันการเงินเฉพาะกิจ สถาบันการเงินในระบบอื่นๆ สหกรณ/สหกรณเครติดยูเนี่ยน

กองทุนหมูบาน กลุมออมทรัพย/ธ.ชุมชน นายทุน/อ่ืนๆ/นอกระบบ เลือกที่จะไมใชบริการ ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน

สถาบันการเงินในระบบ (78.37%)
กึ่งในระบบ  
(3.70%)

ไมใชบริการทางการเงิน (15.42%)

นอกระบบ 
(2.51%)

ใชบริการทางการเงิน (84.58%)

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 11,202 ราย

บง. และ บค. (0.64%)

0.00%

1.00%

2.00%

3.00%

4.00%

5.00%

6.00%

7.00%

8.00% 7.23%

4.64%

3.88%

1.43%

0.31%

3.35%
3.75%

2.71%

3.42%
3.22%

3.72%
4.06%

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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      เม่ือพิจารณาจากสถาบันการเงิน/แหลงบริการทางการเงินที่ครัวเรือนใชบริการ4 พบวาครัวเรือน
ใชบริการจากธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศมากที่สุด (รอยละ 56.88) ตามมาดวยสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ (รอยละ 19.45) และกองทุนหมูบาน (รอยละ 2.59) ตามลําดับ  

     อยางไรก็ดี แมวาครัวเรือนสวนใหญมีการใชบริการทางการเงิน แตเมื่อพิจารณาถึงความหลากหลาย
ของบริการที่ใช พบวาการใชบริการทางการเงินของครัวเรือนสวนใหญอยูระหวาง 1-3 บริการเทานั้น 
จากทั้งหมด 9 บริการ โดยครัวเรือนที่มีรายไดสูงจะมีการใชบริการที่หลากหลายกวาครัวเรือนที่มีรายไดตํ่า  
ดังแสดงในแผนภาพที่ 3 ซึ่งสามารถสรุปไดวาความหลากหลายของการใชบริการทางการเงินของครัวเรือน
ยังอยูในระดับที่ไมสูงมากนัก  

แผนภาพที่ 3 : จํานวนบริการทางการเงินท่ีครัวเรือนใชบริการ  
 

 
 
 4.2 การเขาถึงบริการพ้ืนฐาน 3 บริการ 

      4.2.1 บริการดานเงินฝาก  

    ภาพรวมการเขาถึงบริการ 

    ผลสํารวจพบวาครัวเรือนมีการใชบริการดานเงินฝากรอยละ 76.94 คิดเปนการใชบริการ
จากธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศรอยละ 52.81 สถาบันการเงินเฉพาะกิจรอยละ 18.67 และกองทุน
หมูบานรอยละ 2.40 ซึ่งครัวเรือนที่ไมมีการใชบริการ รอยละ 23.06 น้ัน สามารถแบงไดเปนครัวเรือนที่ 
ไมสามารถเขาถึงบริการไดรอยละ 6.09 และครัวเรือนที่เลือกที่จะไมใชบริการรอยละ 16.97 (แผนภาพที่ 4) 
และเม่ือพิจารณาเฉพาะครัวเรือนทีไ่มสามารถเขาถึงบริการดานเงินฝากที่มีจํานวนรอยละ 6.09 พบวา

                                            
4 บทศึกษานี้จะนับการใชบริการโดยเรียงลําดับจากสถาบันการเงินในระบบ ก่ึงในระบบและนอกระบบ โดยไมมีการนับซํ้า กลาวคือ หากหัวหนาครัวเรือน ก. 
ใชบริการจากท้ังธนาคารพาณิชยไทยและสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ในบทศึกษานี้จะนับวานาย ก. มีการใชบริการกับธนาคารพาณิชยไทย ไมนับการใชบริการ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจซํ้า แตหากนาย ก. ใชบริการกับสถาบันการเงินเฉพาะกิจและกองทุนหมูบาน บทวิเคราะหนี้จะนับวา นาย ก. มีการใชบริการกับ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ ไมนับรวมการใชบริการจากกองทุนหมูบาน   

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

กลุมที่ 5 (รายไดสูงสุด)

กลุมที่ 4

กลุมที่ 3

กลุมที่ 2 

กลุมที่ 1 (รายไดต่ํ าสุด)

15.42 %

22.11 %

25.87 %

20.41 %

10.81 %

3.99 %
1.19 %
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ครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าและตํ่าสุด อาศัยอยูนอกเขตเมือง เขตภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคใต มอัีตราสวน 
ผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุด (แผนภาพที่ 5) 

แผนภาพที่ 4 : ภาพรวมการเขาถึงบริการดานเงินฝาก 

 

แผนภาพที่ 5 : อัตราสวนของผูท่ีไมสามารถเขาถึงบริการดานเงินฝากในภาพรวม  

 
 

    ปญหาจากการใชบริการเงินฝากในภาพรวม 

    แมวาระดับการเขาถึงบริการดานเงินฝากของครัวเรือนไทยอยูในระดับที่คอนขางสูง  
แตยังพบปญหาจากการใชบริการโดยเฉพาะเรื่องระยะทางไกล/การเดินทางไมสะดวก (รอยละ 27.49)  
ไมพึงพอใจในการบริการของพนักงาน (รอยละ 22.67) รวมทั้งการมีคาธรรมเนียม/คารักษาบัญชีที่สูงเกินไป5 
(รอยละ 17.11)  

                                            
5 จากผูตอบแบบสอบถามทั้งส้ิน 605 ราย (935 คําตอบ) พบปญหาจากการใชบริการดานเงินฝาก 5 อันดับแรก ดังนี้ (1) เดินทางไกล/สาขาท่ีใหบริการมีนอย  
รอยละ 27.49 (2) การบริการของพนักงานบางแหงไมคอยดี รอยละ 22.67 (3) คาธรรมเนียม / คารักษาบัญชีท่ีสูงเกินไป รอยละ 17.11 (4) การกําหนด
วงเงินคงเหลือในบัญชีที่สูงเกินไป รอยละ 10.05 และ (5) ความไมม่ันคงของแหลงเงินฝาก รอยละ 6.74 

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ
(52.81%)

สถาบันการเงินเฉพาะกิจ
(18.67%) 

เลือกท่ีจะไมใชบริการ
(16.97%)

ไมสามารถเขาถึง
บริการเงินฝาก

(6.09%) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร สถาบันการเงินเฉพาะกิจ สถาบันการเงินในระบบอ่ืนๆ สหกรณ/สหกรณเครติดยูเนี่ยน

กองทุนหมูบาน กลุมออมทรัพย/ธ.ชุมชน นายทุน/อ่ืนๆ/นอกระบบ เลือกที่จะไมใชบริการ ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 11,202 ราย

กึ่งในระบบ  
(3.67%)

สถาบันการเงินในระบบ (71.70%)

ไมใชบริการเงินฝาก (23.06%)

นอกระบบ 
(1.57%)

บง. และ บค. (0.07%)

ใชบริการเงินฝาก (76.94%)
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6.00%
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8.00%

9.00%

10.00% 9.15%

8.03%
7.77%

3.93%

1.56%

6.03% 6.19%
4.94%

5.81%

5.17%

7.26%
6.60%
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      ปญหาการเขาถึงบริการเงินฝากจากธนาคารพาณิชย6  

      เม่ือพิจารณาการเขาถึงบริการจากธนาคารพาณิชย พบวาครัวเรือนที่ไมมีการใช 
บริการเงินฝากกับธนาคารพาณิชยซึ่งคิดเปนรอยละ 47.19 น้ัน เปนครัวเรือนที่เลือกที่จะไมใชบริการ 
รอยละ 11.27 และไมสามารถเขาถึงบริการไดรอยละ 12.13 ซึ่งครัวเรือนที่เลือกที่จะไมใชบริการใหเหตุผล
วาไมมีความจําเปน พอใจที่ฝากจากแหลงอื่น หรือ ดอกเบี้ยและผลประโยชนไมจูงใจ ฯลฯ ในขณะที่
ครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการมักมีสาเหตุมาจากการมีรายไดนอยกวารายจาย การเดินทางไกล/ไมสะดวก 
รวมทั้งการกําหนดวงเงินขั้นตํ่าที่สูงเกินไป ซึ่งครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าและต่ําสุด อาศัยอยูนอกเขตเมือง  
ในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีอัตราสวนผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุด (แผนภาพที่ 6) 

แผนภาพที่ 6 : ปญหาการเขาถึงบริการดานเงินฝากจากธนาคารพาณิชย 

 
 

  
 
 
 

                                            
6
 นับรวมธนาคารพาณิชยไทยและธนาคารพาณิชยตางประเทศ 

0%

10%

20%

30%

40% 36.02%

27.17%

17.34%

7.64%

2.67%

13.60%

20.26%

7.08%

13.75%

19.82%
19.13%

12.51%

11.27%

23.79%

12.13%

52.81%

เลือกที่จะไมใชบริการ ไมระบุเหตุผล ไมสามารถเขาถึงบริการได มีการใชบริการ
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ครัวเรือนที่มี รายไดต่ํา อาศัยอยูนอกเขตเมือง ในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีอัตราสวนผูที่ไมสามารถเขาถึงมากที่สุด

- ไมมีความจําเปน 5.38%

- พอใจที่จะฝากจากแหลงอ่ืน 5.22%

- ดอกเบ้ีย/ผลประโยชนไมจูงใจ 0.44%

- รายไดนอยกวารายจาย 9.50%

- การเดินทางไมสะดวก 1.10%

- วงเงินขั้นตํ่าสูงเกินไป 0.81%

สาเหตุที่เลือกที่จะไมใชบริการ (Self-Exclusion)

สาเหตุที่ไมสามารถเขาถึง (No access)

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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 4.2.2 บริการดานสินเชื่อ7 

          ภาพรวมการเขาถึงบริการ  

      สําหรับบริการดานสินเชื่อน้ันพบครัวเรือนทีมี่การใชบริการรอยละ 41.53 คิดเปน 
การใชบริการจากธนาคารพาณิชยทั้งไทยและตางประเทศรอยละ 7.63 สถาบันการเงินเฉพาะกิจรอยละ 
14.06 และกองทุนหมูบานรอยละ 5.93 ในขณะที่ครัวเรือนที่ไมมีการใชบริการรอยละ 58.47 น้ัน  
รอยละ 54.40 เปนครัวเรือนที่ไมมีความตองการ/เลือกที่จะไมใชบริการดานสินเชื่อ ทําใหมีเพียงรอยละ 
4.07 ที่ไมสามารถเขาถึงบริการได โดยครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าสุดถึงปานกลาง อยูในเขตเมือง ในกรุงเทพ
และปริมณฑลและภาคใต มีอัตราสวนผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุด (แผนภาพที่ 7-8) ทั้งน้ี เมื่อรวม
ผูใชสินเชื่อจากนอกระบบ (กลุมออมทรัพย/ธนาคารชุมชน (รอยละ 0.58) นายทุน/บุคคลอื่นนอกครัวเรือน 
(รอยละ 1.47) และอื่น ๆ (รอยละ 2.16)) เปนผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงินดวยจะมีครัวเรือน 
ที่ไมสามารถเขาถึงสินเชื่อไดคิดเปนรอยละ 8.28 

      อยางไรก็ดี การสํารวจนี้ไมสามารถระบุชัดเจนถึงเหตุผลความแตกตางของการเขาถึง
บริการในแตละภาคได แตจากการพิจารณาขอมูลอ่ืนประกอบ รวมทั้งประสบการณการหารือจากผูที่
เก่ียวของ อาจสรุปสาเหตุที่ครัวเรือนที่อาศัยในเขตเมือง ในกรุงเทพและปริมณฑลมีสัดสวนของผูที่ 
ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุดไดวา เน่ืองมาจากการขาดแหลงสินเชื่ออื่น ๆ รองรับ อาทิ กองทุนหมูบาน 
สหกรณ รวมถึงกลุมออมทรัพย ที่มักอยูในเขตนอกเมือง ซึ่งแสดงใหเห็นถึงปญหาในดานผูใหบริการ 
(Supply side) 

แผนภาพที่ 7 : ภาพรวมการเขาถึงบริการดานสินเชื่อ  

 

 

                                            
7 ไมนับรวมสินเชื่อบัตรเครดิต 

ธนาคารพาณิชยไทย
และตางประเทศ

(7.63%)

สถาบันการเงินเฉพาะกิจ
(14.06 %)

เลือกท่ีจะไมใชบริการ
(54.40%)

ไมสามารถเขาถึง
บริการสินเชื่อ

(4.07%) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร สถาบันการเงินเฉพาะกิจ สถาบันการเงินในระบบอ่ืนๆ สหกรณ/สหกรณเครติดยูเนี่ยน

กองทุนหมูบาน กลุมออมทรัพย/ธ.ชุมชน นายทุน/อ่ืนๆ/นอกระบบ เลือกที่จะไมใชบริการ ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน

อื่นๆ
(4.31%)

สถาบันการเงินในระบบ (28.57%)
ก่ึงในระบบ  
(8.75%)

นอกระบบ 
(4.21%)

ไมใชบริการสินเชื่อ (58.47%)

บง. และ บค. (2.57%)

ใชบริการสินเชื่อ (41.53%)
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แผนภาพที่ 8 : อัตราสวนของผูท่ีไมสามารถเขาถึงบริการดานสินเช่ือในภาพรวม 

 

      ปญหาจากการใชบริการสินเชื่อในภาพรวม 

      จากแบบสอบถามพบวาครัวเรือนที่มีการใชบริการดานสินเชื่อในปจจุบัน สวนใหญ 
พบปญหาจากการใชบริการในเรื่องดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมที่สูงเกินไป (รอยละ 40.62) วงเงินกูที่ไดรับ 
ไมเพียงพอ (รอยละ 19.48) และความยุงยาก / เง่ือนไขในการของกู (รอยละ 15.35)8  

      ปญหาการเขาถึงบริการสินเชื่อจากธนาคารพาณิชย9  

      ในสวนของครัวเรือนที่ไมมีการใชบริการสินเชื่อจากธนาคารพาณิชยที่มีจํานวนสูงถึง
รอยละ 92.37 สวนใหญเปนครวัเรือนที่เลือกที่จะไมใชบริการซึ่งคิดเปนรอยละ 47.87 ในขณะที่รอยละ 16 
เปนครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการ ซึ่งสาเหตุที่ครัวเรือนเลือกที่จะไมใชบริการสวนใหญมาจาก 
ไมมีความจําเปน หรือ พอใจที่จะขอสินเชื่อจากแหลงอื่น แตสาเหตุทีค่รัวเรือนไมสามารถเขาถึงบริการ
สินเชื่อจากธนาคารพาณิชยมักมาจากมีสถานะการเงินไมดี/ไมมีหลักประกัน ไมกลาไปติดตอกับ 
ธนาคารพาณิชย รวมถึงการมีเง่ือนไข/ขั้นตอนการขอสินเชื่อที่ยุงยาก โดยครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าสุดถึง
ปานกลาง อาศัยอยูนอกเขตเมือง ในกรุงเทพและปริมณฑล มีอัตราสวนผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุด 
(แผนภาพที่ 9) 

 

 

 

                                            
8
 จากผูตอบแบบสอบถามทั้งส้ิน 889 ราย (1,381 คําตอบ) พบปญหาจากการใชบริการดานสินเชื่อ 5 อันดับแรก ดังนี้ (1) ดอกเบี้ยและคาธรรมเนียม 
ที่สูงเกินไปรอยละ 40.62 (2) วงเงินกูที่ไดรับไมเพียงพอ รอยละ 19.48 (3) ความยุงยาก / เง่ือนไขในการขอกู รอยละ 15.35  (4) เดินทางไกล / ไมสะดวก  
รอยละ 6.81  และ (5) งวดการชําระคืนไมตรงตามความตองการ รอยละ 5.36 
9
 นับรวมธนาคารพาณิชยไทยและธนาคารพาณิชยตางประเทศ 

0.00%

1.00%

2.00%

3.00%

4.00%

5.00%

6.00%

7.00%

8.00%

2.72%

4.33%

5.09% 4.73%

3.48%

4.50%

3.37%

7.48%

2.78%
2.68%

4.35%

7.21%

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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แผนภาพที่ 9 : การเขาถึงบริการดานสินเชื่อจากธนาคารพาณิชย  

 

 4.2.3 บริการดานโอนและชําระเงิน 

                ภาพรวมการเขาถึงบริการ  

      บริการดานการโอนและชําระเงินเปนบริการที่ครัวเรือนไทยสามารถเขาถึงบริการได
มากที่สุด เนื่องจากพบครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการไดเพียงรอยละ 2.36 ซึ่งนอยกวาบริการดาน 
เงินฝากและดานสินเชื่อ โดยครัวเรือนที่มีการใชบริการรอยละ 47.63 นั้น คิดเปนการใชบริการจาก 
ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศรอยละ 35.23 สถาบันการเงนิเฉพาะกิจรอยละ 7.51 นายทุน/อ่ืน ๆ 
รอยละ 1.73  

      สําหรับครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการดานการโอนและการชําระเงินรอยละ 2.36 
พบวา ครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าสุดถึงปานกลาง อยูนอกเขตเมือง ในภาคใตและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
มีอัตราสวนผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุด (แผนภาพที่ 10-11) 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%
30.20% 30.33%

27.19%

19.02%

7.63%

20.89%
25.03%

29.90%

22.14%
20.53%22.14%23.38%

47.87%

28.50%

16.00%

7.63%

เลือกที่จะไมใชบริการ ไมระบุเหตุผล ไมสามารถเขาถึงบริการได มีการใชบริการ

 ครัวเรือน รายไดตํ่า - ปานกลาง อาศัยอยูนอกเขตเมือง ในกรุงเทพและปริมณฑล มีอัตราสวนผูที่ไมสามารถเขาถึงมากที่สุด

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 11,202 ราย

- ไมมีความจําเปน 35.12%

- พอใจที่จะขอสินเชื่อจากแหลงอื่น 11.61%

- เหตุผลอื่นๆ 1.14%

- สถานะการเงินไมดี / ไมมีหลักประกัน 6.82%

- ไมกลาไปติดตอ 3.99%

- เง่ือนไข / ขั้นตอนที่ยุงยาก 2.31%

สาเหตุที่เลือกที่จะไมใชบริการ (Self-Exclusion)

สาเหตุที่ไมสามารถเขาถึง (No access)

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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แผนภาพที่ 10 : ภาพรวมการเขาถึงบริการดานโอนและชําระเงิน 

 

แผนภาพที่ 11 : อัตราสวนของผูท่ีไมสามารถเขาถึงบริการดานโอนและชําระเงินในภาพรวม  

 

 

 

 

 

 

 ปญหาจากการใชบริการ 

 จากการสํารวจพบวาครัวเรือนที่มีการใชบริการดานโอนและชําระเงินสวนใหญ 

พบปญหาเรื่องคาธรรมเนียมการใหบริการสูง (รอยละ 46.01) การเดินทางไกล/สาขามีนอย (รอยละ 19.06) 

และเง่ือนไขหรือขั้นตอนที่ยุงยาก (รอยละ 12.35)10 

          

 

                                            
10

 จากผูตอบแบบสอบถามท้ังส้ิน 637 ราย (939 คําตอบ) พบปญหาจากการใชบริการดานโอนและชําระเงิน 5 อันดับแรก ดังนี้ (1) คาธรรมเนียมสูงเกินไป 
รอยละ 46.01 (2) เดินทางไกลไมสะดวก / สาขามีนอย รอยละ 19.06 (3) ความยุงยาก / เง่ือนไขการโอนและชําระเงิน รอยละ 12.35  (4) การบริการของ
แหลงการโอนและชําระเงินไมคอยดี เชน รอคิวนาน พนักงานไมสุภาพ รอยละ 10.86  และ (5) การใหขอมูลของแหลงการชําระเงินไมเพียงพอ รอยละ 7.35 

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ
 (35.23%)

สถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ
(7.51%) 

เลือกท่ีจะไมใชบริการ
(50.01%)

ไมสามารถเขาถึงบริการ
โอนและชําระเงิน (2.36%) 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

ธนาคารพาณิชยไทยและตางประเทศ บริษัทเงินทุน/เครดิตฟองซิเอร สถาบันการเงินเฉพาะกิจ สถาบันการเงินในระบบอ่ืนๆ สหกรณ/สหกรณเครติดยูเน่ียน

กองทุนหมูบาน กลุมออมทรัพย/ธ.ชุมชน นายทุน/อ่ืนๆ/นอกระบบ เลือกท่ีจะไมใชบริการ ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน

สถาบันการเงินในระบบ (44.02%)
กึ่งในระบบ  
(1.68%) นอกระบบ 

(1.93%)

ไมใชบริการโอนและชําระเงิน (52.37%)

บง. และ บค. (0.45%)

ใชบริการโอนและชําระเงิน (47.63%)

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 11,202 ราย
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4.00%

2.32%
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2.81%

2.23%
1.96%

2.29%
2.46%

1.75%
1.42%

2.49% 2.63%

3.76%

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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  ปญหาการเขาถึงบริการโอนและชําระเงินจากธนาคารพาณิชย11  

       สําหรับบริการโอนและชําระเงินจากธนาคารพาณิชยพบวา ครัวเรือนที่ไมมีการใช
บริการคิดเปนรอยละ 64.77 สามารถแบงเปนครัวเรือนที่เลือกที่จะไมใชบริการรอยละ 42.73 และครัวเรือน
ที่ไมสามารถเขาถึงบริการรอยละ 3.83 ซึ่งครัวเรือนที่เลือกที่จะไมใชบริการสวนใหญใหเหตุผลวาไมมี 
ความจําเปน หรือพอใจที่จะโอนและชําระเงินจากแหลงอ่ืน ในขณะที่ครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการ 
มีสาเหตุมาจากการขาดความรูความเขาใจ การเดินทางที่ไมสะดวก หรือการมีเงื่อนไข/ขั้นตอนที่ยุงยาก  
โดยครัวเรือนที่มรีายไดตํ่าสุด อาศัยอยูนอกเขตเมือง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคกลาง มีอัตราสวน 
ผูที่ไมสามารถเขาถึงบริการสูงที่สุด (แผนภาพที่ 12) 

แผนภาพที่ 12 : การเขาถึงบริการดานโอนและชําระเงินจากธนาคารพาณิชย  
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 นับรวมธนาคารพาณิชยไทยและธนาคารพาณิชยตางประเทศ 
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5%

10%
9.16%

6.66%

5.21%

2.87%
1.25%

3.32%

7.05%

3.66%
5.07%4.37% 5.17%

4.04%

42.73%

18.21%

3.83%
35.23%

เลือกที่จะไมใชบริการ ไมระบุเหตุผล ไมสามารถเขาถึงบริการได มีการใชบริการ

- ไมมีความจําเปน 38.36%

- พอใจจะโอนและชําระเงินจากแหลงอื่น 3.79%

- เหตุผลอื่นๆ 0.40%

- ไมมีขอมูล / ความรูความเขาใจ 1.47%

- การเดินทางไมสะดวก 1.01%

- เง่ือนไข / ขั้นตอนท่ียุงยาก 0.45%

 ครัวเรือน รายไดตํ่า อาศัยอยูนอกเขตเมือง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคกลาง มีอัตราสวนผูท่ีไมสามารถเขาถึงมากท่ีสุด

สาเหตุท่ีเลือกที่จะไมใชบริการ (Self-Exclusion)

สาเหตุท่ีไมสามารถเขาถึง (No access)

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 11,202 ราย
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 4.3 ชองทางการใชบริการทางการเงิน 

       ในการสงเสริมการเขาถึงบริการทางการเงินน้ัน นอกเหนือจากการศึกษาเรื่องระดับการเขาถึง
บริการ และลักษณะของครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงินแลว ทางการควรทราบถึงชองทาง 
การใชบริการในปจจุบัน รวมถึงชองทางที่ตองการเพ่ิมเติมในอนาคต เพ่ือการวางนโยบายที่เหมาะสม  

       บทวิเคราะหในสวนน้ีจึงกลาวถึงชองทางการใชบริการทางการเงินของครัวเรือนทั้งในปจจุบัน
และชองทางที่ตองการเพ่ิมเติม โดยเนนเฉพาะ 3 ชองทางสําคัญ คือ (1) ชองทางการฝากเงิน (2) ชองทาง 
การถอนเงิน และ (3) ชองทางการโอนและชําระเงิน 

      4.3.1 ชองทางการฝากเงิน 

     ชองทางการใชบริการในปจจุบัน 

     จาก 10,685 คําตอบของจํานวนผูใชบริการดานเงินฝากทั้งสิ้น  8,619 ราย12 พบวา
ชองทางที่ครัวเรือนไทยมีการใชบริการฝากเงินมากที่สุดในปจจุบัน 3 อันดับแรก คือ สาขาธนาคาร  
(รอยละ 71.64) ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตาง ๆ (รอยละ 13.05) และกลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 
(รอยละ 8.11) ดังแสดงในตารางที่ 1 

ตารางที่ 1 : ชองทางการฝากเงินในปจจุบัน 

 
       ชองทางที่ตองการเพิ่มเติม 

     สําหรับชองทางการฝากเงินที่ตองการเพ่ิมเติมน้ัน การวิเคราะหจะแบงผูตอบแบบสอบถาม
ออกเปน 2 กลุม คือ (1) กลุมที่มีการใชบริการดานเงินฝาก (8,619 ราย) และ (2) กลุมที่ไมมีการใชบริการ
ดานเงินฝาก (1,248 ราย)13 ซึ่งผลการสํารวจพบวาครัวเรือนที่มีการใชบริการดานเงินฝากอยูแลวในปจจุบัน 
ตองการใหมีตูเอทีเอ็มตางสถานที่ตาง ๆ เพิ่มเติม (รอยละ 17.55) รวมทั้งการมตัีวแทน/เจาหนาที่มาใหบริการ 
ที่บาน/ที่ทํางาน และเคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/รานคาชุมชน (รอยละ 15.12 และ รอยละ 14.26 
ตามลําดับ) ขณะที่ครัวเรือนที่ไมมีการใชบริการดานเงินฝากตองการใหมีสาขาธนาคารเปนชองทางในการฝาก

                                            
12

 ผูใชบริการ 1 รายสามารถเลือกชองทางที่ใชบริการได 2 ชองทาง 
13

 ผูตอบแบบสอบถาม 1 ราย สามารถเลือกชองทางท่ีตองการเพิ่มเติมได 1 ชองทาง 

ชองทางการใชบริการดานเงินฝาก รอยละ
ที่สาขาธนาคาร 71.64

ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตางๆ และชุมชนเมือง 13.05
ที่กลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 8.11

ที่ทําการสหกรณ 2.96
เคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชน 2.91

อ่ืนๆ เชน มีตัวแทน/เจาหนาที่มารับฝาก รถเคล่ือนที่ ฯลฯ 1.33

ตัวอยาง : 10,685 คําตอบของผูใชบริการดานเงินฝาก 8,619 ราย
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เพ่ิมเติมมากที่สุด (รอยละ 19.14) ตามมาดวยการมีตัวแทน/เจาหนาที่มาใหบริการที่บาน (รอยละ 6.59) 
และตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตาง ๆ (รอยละ 3.77)  (ตารางที่ 2) 

ตารางที่ 2 : ชองทางการฝากเงินที่ครัวเรือนตองการเพ่ิมเติม 

 

     4.3.2 ชองทางการถอนเงิน 

    ชองทางการใชบริการในปจจุบัน 

     สําหรับชองทางการถอนเงินนั้น จากคําตอบ 11,199 คําตอบของผูใชบริการดานเงินฝาก 
ทั้งสิ้น 8,619 ราย14 พบวาสาขาธนาคารเปนชองทางที่มีการใชบริการถอนเงินมากที่สุด (รอยละ 59.62)  
โดยชองทางที่มีการใชบริการรองลงมาคือตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตาง ๆ (รอยละ 31.34) และกลุมออมทรัพย/ 
กองทุนหมูบาน (รอยละ 4.05) ดังแสดงในตารางที่ 3 

ตารางที่ 3 : ชองทางการถอนเงินในปจจุบัน 

 

                                            
14

 ผูใชบริการ 1 รายสามารถเลือกชองทางที่ใชบริการได 2 ชองทาง 

ความตองการชองทางการฝากเงินเพิ่มเติม 
ผูใชบริการเงินฝาก

(8,619 ราย)

ผูไมใชบริการเงินฝาก

(1,248 ราย)

ไมตองการชองทางการฝากเงินเพ่ิมเติม 6.97 54.10

ตองการ 93.03 45.90

ที่สาขาธนาคาร 8.91 19.14

ที่ทําการสหกรณ 1.18 0.47

ที่กลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 4.66 2.75

ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตางๆ และชุมชนเมือง 17.55 3.77

เคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชน 14.26 2.59

รถรับฝากที่เคล่ือนที่ไปตามชุมชน/หมูบาน 11.68 3.73

รานสะดวกซ้ือ (เซเวน, แฟมิล่ีมารท)/รานคาปลีกใกลบาน 9.60 3.10

ที่ทําการสาขาไปรษณียทองถ่ิน 4.18 1.84

มีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคารมาใหบริการที่บาน/ที่ทํางาน 15.12 6.59

อ่ืนๆ 5.89 1.92

(หนวย : รอยละ) 

ชองทางการใชบริการถอนเงิน รอยละ

ที่สาขาธนาคาร 59.62

ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตางๆ และชุมชนเมือง 31.34

ที่กลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 4.05

ที่ทําการสหกรณ 2.09

เคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชน 1.83

อ่ืนๆ เชน มีตัวแทน/เจาหนาที่มารับฝาก รถเคล่ือนที่ ฯลฯ 1.06

ตัวอยาง : 11,199 คําตอบของผูใชบริการดานเงินฝาก 8,619 ราย
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     ชองทางที่ตองการเพิ่มเติม 

               เมื่อสอบถามถึงชองทางการถอนเงินที่ครัวเรือนตองการเพ่ิมเติมซึ่งแบงผูตอบ
แบบสอบถามออกเปน 2 กลุมเชนเดียวกับชองทางการฝากเงิน15 พบวา ครัวเรือนที่มีการใชบริการดานเงินฝาก
ยังคงตองการตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตาง ๆ เพิ่มเติม (รอยละ 15.42) รวมทั้งการมีเคานเตอรธนาคาร 
ตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชนเพ่ิมเติม (รอยละ 14.35) และการมีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคาร 
มาใหบริการที่บาน/ที่ทํางาน (รอยละ 14.26) 

     ในขณะที่ครัวเรือนที่ไมมีการใชบริการเงินฝากตองการสาขาธนาคารเพ่ิมเติมเปน 
อันดับแรก (รอยละ 16.84) ตามมาดวยตูเอทีเอ็มและการมีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคารมาใหบริการที่บาน/ 
ที่ทํางาน (รอยละ 7.30) ดังแสดงในตารางที่ 4 

ตารางที่ 4 : ชองทางการถอนเงินที่ครัวเรือนตองการเพ่ิมเติม 

 
     4.3.3 ชองทางการโอนและชําระเงิน 

     ชองทางการใชบริการในปจจุบนั 

     จาก 7,294 คําตอบของผูใชบริการโอนและชําระเงินทั้งสิ้น  5,336 ราย16 พบวาสาขา
ธนาคารเปนชองทางที่มีการใชบริการโอนและชําระเงินมากที่สุด (รอยละ 57.14) รองลงมาคือตูเอทีเอ็ม 
ตามสถานที่ตาง ๆ (รอยละ 23.09) เชนกันเดียวกับชองทางการฝากและถอนเงิน ในขณะที่รานสะดวกซื้อ/ 
รานคาปลีกใกลบาน เขามามีบทบาทสําคัญมากขึ้น โดยเปนชองทางการโอนและชําระเงินทีม่ีครัวเรือนใช
บริการมากที่สุดเปนอันดับสาม (รอยละ 6.13) ดังแสดงในตารางที่ 5 

                                            
15 ผูตอบแบบสอบถาม 2 กลุม คือ (1) กลุมท่ีมีการใชบริการดานเงินฝาก (8,619 ราย) และ (2) กลุมท่ีไมมีการใชบริการดานเงินฝาก (1,248 ราย)  
โดยแตละรายเลือกชองทางท่ีตองการเพิ่มเติมได 1 ชองทาง 
16

 ผูใชบริการ 1 รายสามารถเลือกชองทางที่ใชบริการได 2 ชองทาง 

ความตองการชองทางการถอนเงินเพิ่มเติม 
ผูใชบริการเงินฝาก

(8,619 ราย)

ผูไมใชบริการเงินฝาก

(1,248 ราย)

ไมตองการชองทางการฝากเงินเพ่ิมเติม 11.15 48.44

ตองการ 88.85 51.56

ที่สาขาธนาคาร 8.61 16.84

ที่ทําการสหกรณ 0.94 0.56
ที่กลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 4.47 2.81

ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตางๆ และชุมชนเมือง 15.42 7.30

เคาเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชน 14.35 4.25

รถรับฝากที่เคล่ือนที่ไปตามชุมชน/หมูบาน 9.56 3.45

รานสะดวกซ้ือ (เซเวน, แฟมิล่ีมารท)/รานคาปลีกใกลบาน 11.19 4.49

ที่ทําการสาขาไปรษณียทองถิ่น 4.52 2.25

มีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคารมาใหบริการที่บาน/ที่ทํางาน 14.26 7.30

อ่ืนๆ 5.53 2.33

(หนวย : รอยละ) 
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ตารางที่ 5 : ชองทางการโอนและชําระเงินในปจจุบัน 

 

 ชองทางที่ตองการเพ่ิมเติม 

  สําหรับชองทางการโอนและชําระเงินที่ครัวเรือนตองการเพ่ิมเติมนั้น แบงกลุมผูตอบ
แบบสอบถามออกเปน 2 กลุม คือ (1) กลุมที่มีการใชบริการโอนและชําระเงิน (5,336 ราย) และ (2) กลุมที่ไมมี 
การใชบริการ (4,531 ราย)17  โดยกลุมที่มีการใชบริการตองการเคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา 
/รานคาชุมชนเพ่ิมเติมมากเปนอันดับแรก (รอยละ 14.81) ตามดวยการมีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคาร 
มาใหบริการที่บาน/ที่ทํางาน (รอยละ 14.34) และรานคาสะดวกซื้อ/รานคาปลีกใกลบาน (รอยละ 13.85) 
ในขณะที่ครัวเรือนที่ไมมีการใชบริการโอนและชําระเงินสวนใหญตองการใหมีสาขาธนาคารเปนชองทาง 
ในการโอนและชําระเงินเพ่ิมเติม (รอยละ 12.14) รวมถึงการมีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคารมาใหบริการที่บาน 
/ที่ทํางาน (รอยละ 7.98) และการเพ่ิมตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตาง ๆ (รอยละ 6.99) ดังแสดงในตารางที่ 6 

 

 

 

 

 

                                            
17

 ผูตอบแบบสอบถาม 1 ราย สามารถเลือกชองทางท่ีตองการเพิ่มเติมได 1 ชองทาง 

ชองทางการใชบริการโอนและชําระเงิน รอยละ

ที่สาขาธนาคาร 57.14

ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตางๆ และชุมชนเมือง 23.09

รานสะดวกซ้ือ (เซเวน, แฟมิล่ีมารท)/รานคาปลีกใกลบาน 6.13

ที่กลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 4.20

เคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชน 3.48

ที่ทําการสาขาไปรษณียทองถ่ิน 2.04

ที่ทําการสหกรณ 1.44

มีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคารมาใหบริการที่บาน/ที่ทํางาน 0.30

รถรับฝากที่เคล่ือนที่ไปตามชุมชน/หมูบาน 0.29

อินเตอรเนต 0.27

โทรศัพทมือถือ 0.22

อ่ืนๆ 1.40

ตัวอยาง : 7,294 คําตอบของผูใชบริการดานโอนและชําระเงิน 5,336 ราย
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ตารางที่ 6 : ชองทางการโอนและชําระเงินท่ีครัวเรือนตองการเพิ่มเติม 

 

 4.4 ความรูความเขาใจทางการเงิน  

      4.4.1 ระดับความรูความเขาใจทางการเงิน 

      แบบสํารวจนีแ้บงการศึกษาระดับความรูความเขาใจทางการเงินออกเปน 2 ดาน 
ไดแก (1) ความรูความเขาใจในแตละบริการทางการเงินทั้ง 9 บริการ และ (2) ความรูความเขาใจ 
ทางการเงินโดยทั่วไป อาทิ การคํานวณรอยละและอัตราดอกเบี้ย เปนตน 

      ความรูความเขาใจในแตละบริการทางการเงิน 

      เม่ือสอบถามถึงความรูความเขาใจของแตละบริการทางการเงินทั้ง 9 บริการ  
โดยใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวาในแตละบริการทางการเงินน้ัน ผูตอบแบบสอบถามมีความรู 
ความเขาใจในระดับใดซึ่งมีตัวเลือกใหทั้งสิ้น 4 ระดับ คือ (1) ไมเคยไดยิน/ไมรูจักเลย (2) เคยไดยิน 
แตไมเขาใจ (3) พอเขาใจ (ไมสามารถอธิบายความแตกตางได) และ (4) เขาใจดี (อธิบายความแตกตาง 
ไดอยางชัดเจน)  

      ผลการสํารวจพบวาจากผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 9,867 ราย18 สวนใหญมีความรู 
ความเขาใจในบริการดานเงินฝากมากที่สุด ตามมาดวยบริการดานการโอนและชําระเงิน และบริการ 
ดานสินเชื่อตามลําดับ  ในขณะที่ตราสารการลงทุนภาคเอกชน อาทิ หุนสามัญ หุนกูภาคเอกชน ฯลฯ และ 
ตราสารการลงทุนภาครัฐ อาทิ พันธบัตรรัฐบาล ฯลฯ เปนบริการที่ครัวเรือนขาดความรูความเขาใจมากที่สุด 
(แผนภาพที่ 13) โดยครัวเรือนที่มีรายไดตํ่าและตํ่าสุด อาศัยอยูในเขตนอกเมือง และภาคเหนือ มีอัตราสวน 

                                            
18

 ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถามที่ไมมีความตองการและไมมีการใชบริการทางการเงินเลยทั้ง 9 บริการ จํานวน 1,335 ราย 

ความตองการชองทางการโอนและชําระเงินเพิ่มเติม 
ผูใชบริการโอนและชําระเงิน

(5,336 ราย)

ผูใชบริการโอนและชําระเงิน

(4,531 ราย)

ไมตองการชองทางการฝากเงินเพ่ิมเติม 11.70 49.08

ตองการ 88.30 50.92

ที่สาขาธนาคาร 6.46 12.14

ที่ทําการสหกรณ 0.53 0.73
ที่กลุมออมทรัพย/กองทุนหมูบาน 2.93 2.61

ตูเอทีเอ็มตามสถานที่ตางๆ และชุมชนเมือง 13.38 6.99

โทรศัพทมือถือ 4.24 0.66

อินเตอรเนต 2.20 0.15

เคานเตอรธนาคารตามหางสรรพสินคา/ตามรานคาชุมชน 14.81 4.82

รถรับฝากที่เคล่ือนที่ไปตามชุมชน/หมูบาน 7.51 5.59

รานสะดวกซ้ือ (เซเวน, แฟมิล่ีมารท)/รานคาปลีกใกลบาน 13.85 5.20

ที่ทําการสาขาไปรษณียทองถ่ิน 5.86 2.50

มีตัวแทน/เจาหนาที่ธนาคารมาใหบริการที่บาน/ที่ทํางาน 14.34 7.89

อ่ืนๆ 2.20 1.55

(หนวย : รอยละ) 
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ผูที่ไมมีเคยไดยิน/ไมมีความรูความเขาใจบริการตราสารทางการเงินภาครัฐและภาคเอกชนสูงที่สุด  
(แผนภาพที่ 14-15)  

แผนภาพที่ 13 : ระดับความรูความเขาใจในแตละบริการทางการเงิน 

 
 

 แผนภาพท่ี 14 : อัตราสวนของผูที่ไมเคยไดยินหรือไมรูจักตราสารการลงทุนภาครัฐ 
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ไมเคยไดยิน/ไมรูจักเลย เคยไดยินแตไมเขาใจ พอเขาใจ(แตไมสามารถอธิบายความแตกตางได) เขาใจดี(สามารถอธิบายความแตกตางไดอยางชัดเจน)

ตัวอยาง : 9,867 ราย
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คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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แผนภาพที่ 15 : อัตราสวนของผูท่ีไมเคยไดยินหรือไมรูจักตราสารการลงทุนภาคเอกชน 

 

  ความรูความเขาใจทางการเงินโดยทั่วไป 

  นอกจากการใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองถึงระดับความรูความเขาใจทางการเงิน
ในแตละบริการทางการเงินแลว แบบสอบถามน้ีมีการต้ังคําถามที่เกี่ยวของกับความรูความเขาใจทางการเงิน
โดยทั่วไปเพื่อประเมินความสามารถในการคํานวณรอยละและอัตราดอกเบี้ย ตลอดจนความรูความเขาใจ
เรื่องมูลคาของเงินตามเวลา (Time value of money) การคิดดอกเบี้ยทบตนและนโยบายการค้ําประกัน
เงินฝากของรัฐบาล รวมทั้งสิ้น 5 ขอ ซึ่งผลการสํารวจพบวา ครัวเรือนไทยสวนใหญยังขาดความรูความเขาใจ
บริการทางการเงินในเรื่องการคํานวณรอยละและดอกเบี้ยทบตน และไมทราบเก่ียวกับนโยบายรัฐทีค่้ําประกัน
เงินฝากซึ่งเปดบัญชีกับธนาคารพาณิชย ดังแสดงในตารางที่ 7 
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50.31%

คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมตัวอยาง
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ตารางที่ 7 : ความรูความเขาใจทางการเงินโดยท่ัวไป         

 

  4.4.2 ชองทางการรับรูขาวสารทางการเงิน  

          จากผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 9,867 ราย19 พบวารอยละ 84.37 ไดรับขาวสารทาง
การเงิน ในขณะที่รอยละ 15.63 ไมไดรับขอมูล/ขาวสารทางการเงินจากแหลงใดเลย ซึ่งชองทางในการรับรู
ขาวสารทางการเงินของครัวเรือนที่สําคัญ20 ไดแก สาขาธนาคาร ครอบครัว/ญาติ/เพ่ือน และโทรทัศน 
ตามลําดับ ดังแสดงในแผนภาพที่ 16 

แผนภาพที่ 16 : ชองทางการรับรูขาวสารทางการเงินของครัวเรือนในปจจุบัน   

 

      ทั้งนี ้ชองทางการรับรูขาวสารที่ครัวเรือนตองการเพ่ิมเติมไดแก โทรทัศน สาขาธนาคาร  
และตัวแทนภาครัฐ เปนตน (แผนภาพที่ 17) 

                                            
19

 ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถามที่ไมมีความตองการและไมมีการใชบริการทางการเงินเลยทั้ง 9 บริการ จํานวน 1,335 ราย 
20

 ผูท่ีไดรับขอมูลขาวสารทางการเงิน สามารถตอบชองทางท่ีไดรับรูขาวสารไดท้ังส้ิน 2 ชองทาง โดยผลสํารวจในขอนี้คํานวณจากคําตอบ 
ทั้งส้ิน 13,090 คําตอบ 

คําถาม ตอบผิด ตอบถูก

  สมมตวิา เกิดโรคระบาดข้ึนในตําบล ก  ซึ่งมีจํานวนคนอาศัยอยู 150 คน และมีอัตราการเสียชีวิตจากโรคระบาดนี้เฉลี่ยรอยละ 10  
จากขอมูลดังกลาว ทานคิดวาจะมีผูเสียชีวิตคิดเปนกี่คน

42.88 % 57.12%

  สมมตวิา ทานซื้อเครื่องใชไฟฟามาในราคา 1,000 บาท  และตองชําระเงินคืนภายในระยะเวลา 1 ป โดยสามารถเลือกชําระได 
2 แบบ คือ (ก) ชําระ/ผอนจายรายเดือนๆ ละ 100 บาท เปนเวลา 12 เดือน (ข) ชําระ/จายคืนครั้งเดียวในอีก 12 เดือนขางหนา 

บวกดอกเบี้ยเงินกูอีกรอยละ 20 แบบใดถูกกวากัน

92.51% 7.49%

  สมมตวิาทานขอกูเงินจํานวน 1,000 บาท ซึ่งธนาคารคิดดอกเบี้ยเงินกูรอยละ 20 ตอป โดยคิดดอกเบี้ยทบตนตอป หากทานไมมี

การจายคืนเงินกูและดอกเบี้ยเลย ยอดเงินคางชําระของทานจะเพ่ิมข้ึนเปน 2 เทาในระยะเวลาประมาณกี่ป
83.87% 16.13%

คําถาม ไมทราบ ทราบ

  หากทานผิดนัดชําระเงินกูจากธนาคารแหงหนึ่งแลว ทานคิดวาธนาคารแหงอื่นจะทราบหรือไม 34.78% 65.22%

  ทานทราบหรือไมวาปจจุบันรัฐบาลมีนโยบายค้ําประกันเงินฝากเต็มจํานวนสําหรับบัญชีเงินฝากท่ีเปดกับธนาคารพาณิชย* 72.81% 27.19%

ตัวอยาง : 9,867 ราย* หมายเหตุ : เปนการตั้งคําถามในป 2553 ซึ่ง พ.ร.บ.คุมครองเงินฝากใหความคุมครองเงินฝากเต็มจํานวน

34%

26%

25%

5%

10%

ชองทางที่ไดรับขอมูล

ไมไดรับขอมูล*
(15.63 %)

สาขาธนาคาร

ครอบครัว / ญาติ /เพ่ือน

โทรทัศน

หนังสือพิมพ

อื่นๆ

* ครัวเรือนที่ไมไดรับขอมูลคิดเปนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม 9,867 ราย 
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แผนภาพที่ 17 : ชองทางการรับรูขาวสารทางการเงินท่ีครัวเรือนตองการเพ่ิมเติม
21 

 

 
 4.5 การคุมครองผูบริโภค 

      เม่ือสอบถามถึงปญหาในการใชบริการจากสถาบันการเงินภายในการกํากับของธนาคาร 
แหงประเทศไทย22 พบวาครัวเรือนสวนใหญไมพบปญหาจากการใชบริการกับสถาบันการเงินดังกลาว  
(รอยละ 98.51) มีเพียงรอยละ 1.49 (คิดเปนผูตอบแบบสอบถาม 147 ราย) เทานั้นที่พบปญหาจาก 
การใชบริการ ซึ่งสวนใหญไดรับการแกไขจากสถาบันการเงินน้ัน ๆ ดังแสดงในแผนภาพที่ 18 

 

 

 

 

 

 

                                            
21 ผูตอบแบบสอบถามทั้งส้ิน 9,867 ราย (ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีความตองการและไมมีการใชบริการทางการเงินเลยท้ัง 9 บริการ 
จํานวน 1,335 ราย) สามารถเลือกชองทางท่ีตองการเพิ่มเติมไดรายละ 1 ชองทาง 
22 สถาบันภายใตการกํากับของธนาคารเหงประเทศไทย ประกอบดวย ธนาคารพาณิชย บริษัทเงินทุน/บริษัทเครดิตฟองซิเอร และบริษัทบัตรเครดิต/บริษัทสินเช่ือ
สวนบุคคล  
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ตัวอยาง: 9,867 ราย 
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แผนภาพที่ 18 :  การสํารวจปญหาในการใชบริการจากสถาบันการเงินภายใตการกํากับของธนาคารแหงประเทศไทย 
           และการแกไขปญหาของสถาบันการเงินดังกลาว 
   

 

        

 

 

 

 

               อยางไรก็ดี ผลสํารวจพบวาเมื่อผูใชบริการไมไดรับความเปนธรรมหรือประสบปญหาจากการ 
ใชบริการและไมไดรับการแกไขจากสถาบันการเงินน้ัน ๆ แลว สวนใหญไมทราบวาจะตองแจงไปยังหนวยงานใด 
(รอยละ 27.82) มีเพียงรอยละ 14.71 เทาน้ันที่ทราบวาสามารถแจงมายังธนาคารแหงประเทศไทยได 
(แผนภาพที่ 19) 

แผนภาพที่ 19 : ชองทางการรองเรียนหากไมไดรับการแกไขปญหา/ความไมเปนธรรมในการใชบริการจากสถาบันการเงิน    
                    ภายใตการกํากับดูแลของธนาคารแหงประเทศไทย  

 

  

 

  

 

 

 

 

  

60%

40%

มี /เคยมีปญหา 
(1.49%)

ไมมีปญหา*
(98.51%)

* ครัวเรือนที่ไมมีปญหาคิดเปนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม 9,867 ราย 
ในขณะที่รอยละการไดรับการแกไขปญหาจากสถาบันดังกลาวน้ัน คํานวณจากผูมี/เคยมีปญหา 147 ราย

การแกไขจากสถาบันการเงินดังกลาว

ไดรับการแกไข

ไมไดรับการแกไข
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5.90% 4.32%
6.18%

ตัวอยาง : 12,464 คําตอบของผูตอบแบบสอบถาม 9,867 ราย 
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4.6 ประเด็นอื่น ๆ   

      แบบสํารวจน้ีไดสอบถามเพ่ิมเติมถึงวัตถุประสงคของการขอสินเชื่อดวย ซึ่งผลปรากฏวา
ครัวเรือนสวนใหญขอสินเชื่อเพ่ือการอุปโภคบริโภค (รอยละ 39.42) และเพ่ือการประกอบอาชีพ  
(รอยละ 33.64) ดังแสดงในแผนภาพที่ 20 

     อยางไรก็ดี สําหรับครัวเรือนที่ขอสินเชื่อเพ่ือการประกอบอาชีพน้ัน กวารอยละ 40 มีรายได 
จากการประกอบอาชีพดังกลาวเพียงพอใชจายในชีวิตประจําวันและชําระคืนเงินกู แตไมมีเงินออม  
ซึ่งอาจแสดงใหเห็นวา หากครัวเรือนมีคาใชจายฉุกเฉิน /ภัยธรรมชาติ คาเลาเรียนบุตร หรือยามเจ็บปวย  
จะกระทบตอการจายชําระหน้ีทันท ี(ตารางที่ 8) 

แผนภาพที่ 20 : แสดงวัตถุประสงคการขอสินเช่ือ 

   

ตารางที่ 8 : ผลจากการขอสินเชื่อเพ่ือการประกอบอาชีพ 

 

 

 

 

ประกอบอาชีพ
33.64%

การศึกษา
6.48%อุปโภคบริโภค

39.42%

ท่ีอยูอาศัย
13.78%

เหตุฉุกเฉิน
3.71%

อ่ืนๆ
2.97%

ตัวอยาง : 5,928 คําตอบของผูที่มีการกูยืม 4,647 ราย 

ผลจากการขอสินเช่ือเพื่อประกอบอาชีพ รอยละ

เพียงพอใชจายในชีวิตประจําวันและชําระเงินกู แตไมมีเงินออม 40.30

ใชจายในชีวิตประจําวัน ชําระเงินกู และยังมีเงินเหลือออม 38.03

เพียงพอใชจายในชีวิตประจําวันแตไมเพียงพอในการชําระเงินกู 10.05

ไมเพียงพอในการใชจายในชีวิตประจําวันและการชําระเงินกู 8.84

ไมระบุ / ไมทราบ 2.78

ตัวอยาง : ผูที่กูยืมเพ่ือการประกอบอาชีพ 1,994 ราย 
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5. สรุปผลการสํารวจ 

     จากผลสํารวจที่กลาวมานั้น สรุปไดดังน้ี 

 ระดับการเขาถึงบริการทางการเงินในภาพรวม : ครัวเรือนรอยละ 84.58 มีการใช
บริการทางการเงิน ในขณะที่รอยละ 15.42 ไมมีการใชบริการ ซึ่งในสัดสวนน้ีพบครัวเรือนรอยละ 3.50  
ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงิน โดยครัวเรือนที่มีรายไดต่ําสุดถึงปานกลางอาศัยในเขตนอกเมือง ภาคใต 
และภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีอัตราสวนของครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการทางการเงินสูงที่สุด 

 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการ : การเดินทางที่ไมสะดวก/ระยะทางไกล ดอกเบี้ยและ
คาธรรมเนียมที่สูงเกินไป วงเงินกูที่ไดรับไมเพียงพอ ตลอดจนเงื่อนไข/ขั้นตอนที่ยุงยากเปนปญหาที่ครัวเรือน 
สวนใหญพบจากการใชบริการพื้นฐาน 3 บริการ (เงินฝาก สินเชื่อ และโอนและชําระเงิน)  

 ความหลากหลายของบริการทางการเงิน : ความหลากหลายในการใชบริการของ
ครัวเรือนไมสูงมากนัก โดยพบวาการใชบริการทางการเงินของครวัเรือนสวนใหญอยูระหวาง  1-3 บริการ
เทานั้นจากทั้งหมด 9 บริการ  

 การเขาถึงบริการดานเงินฝาก : บริการดานเงินฝากเปนบริการที่มีครัวเรือนใชบริการ
มากที่สุด โดยมีครัวเรือนที่ใชบริการคิดเปนรอยละ 76.94 ในขณะที่รอยละ 23.06 ไมมีการใชบริการ  
โดยสัดสวนน้ีมคีรัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการไดกวารอยละ 6.09  

 การเขาถึงบริการดานสินเชื่อ : ครัวเรือนที่มีการใชบริการดานสินเชื่อมีอยูรอยละ 
41.53  และไมมีการใชบริการรอยละ 58.47 โดยสัดสวนน้ีมีครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการไดรอยละ 
4.07 ซึ่งสวนใหญเปนครัวเรือนที่มีรายไดปานกลาง ในเขตเมือง และกรุงเทพและปริมณฑล เน่ืองจาก 
ในเขตเมืองขาดแหลงสินเชื่ออื่น ๆ รองรับ อาทิ กองทุนหมูบาน สหกรณ รวมถึงกลุมออมทรัพยที่มักอยูใน 
เขตนอกเมือง 

 การเขาถึงบริการดานโอนและชําระเงิน : บริการดานโอนและชําระเงินเปนบริการ 
ที่ครัวเรือนสามารถเขาถึงไดมากที่สุด โดยมีครัวเรือนที่ใชบริการรอยละ  47.63 ในขณะที่รอยละ 52.37  
ไมมีการใชบริการ โดยสัดสวนน้ีมีครัวเรือนที่ไมสามารถเขาถึงบริการไดเพียงรอยละ  2.36 

 อุปสรรคในการเขาถึงบริการจากธนาคารพาณิชย : อุปสรรคหรือสาเหตุสําคัญที่ทําให
ครัวเรือนไมสามารถเขาถึงบริการจากธนาคารพาณิชยไดนั้น สวนใหญมาจากการมีฐานะทางการเงินไมดี/ 
ไมมีหลักประกัน ระยะทางไกล/เดินทางไมสะดวก การกําหนดวงเงินขั้นตํ่าในการเปดบัญชีเงินฝากที่สูง
เกินไป การมีเงื่อนไข/ขั้นตอนที่ยุงยาก รวมทั้งการขาดความรูความเขาใจและไมกลาไปติดตอธนาคาร 

 ชองทางการใชบริการ : ชองทางที่เปนที่นิยมในการใชบริการพ้ืนฐานทั้ง  3 บริการ  
(ฝาก สินเชื่อ โอนและชําระเงิน) ไดแก สาขาธนาคารและตูเอทีเอ็ม ในขณะที่รานสะดวกซื้อมีบทบาทสําคัญ
ในการโอนและชําระเงิน โดยครัวเรือนตองการใหมีเจาหนาที่หรือตัวแทนมาใหบริการที่บานหรือที่ทํางาน
เพ่ิมเติม 

 ความรูความเขาใจทางการเงิน : ครัวเรือนไทยยังขาดความรูความเขาใจในเรื่อง 
การคํานวณรอยละ อัตราดอกเบี้ยทบตน และขาดความรูความเขาใจเก่ียวกับบริการทางการเงิน
โดยเฉพาะอยางยิ่งผลิตภัณฑดานตราสารการลงทุนภาครัฐและภาคเอกชน นอกจากน้ี พบวาครัวเรือน
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ไทยไดรับความรูทางการเงินจากสาขาธนาคารเปนหลัก แตตองการรับทราบขอมูลขาวสารเพ่ิมเติมผาน
โทรทัศนมากที่สุด 

 การคุมครองผูบริโภค : ครัวเรือนเพียงรอยละ 1.49 เทาน้ันที่พบปญหาจากการ 
ใชบริการ23

 จากสถาบันการเงินภายใตการกํากับดูแลของธนาคารแหงประเทศไทย ซึ่งสวนใหญก็ไดรับ 

การแกไขจากสถาบันการเงินนั้น ๆ อยางไรก็ดี ครัวเรือนสวนใหญไมทราบวาเมื่อเกิดปญหาจากการ 
ใชบริการจากสถาบันการเงินภายใตการกํากับของธนาคารแหงประเทศไทย และไมไดรับการแกไข 
จากสถาบันการเงินนั้น ๆ แลว จะตองดําเนินการอยางไร 

6. ขอเสนอแนะเชิงนโยบาย 

     จากผลสํารวจพบวา ครัวเรือนไทยสวนใหญมีการใชบริการทางการเงิน แตยังคงพบชองวาง 
ในการเขาถึงบริการ (Financial access gap) โดยเฉพาะการเขาถึงบริการจากธนาคารพาณิชย ซึ่งบริการ
ดานสินเชื่อและเงินฝากเปนบริการทีค่รัวเรือนไมสามารถเขาถึงบริการไดมากที่สุด เม่ือพิจารณาถึงสาเหตุ 
/อุปสรรคของการเขาถึงบริการพบวานอกจากการมีฐานะทางการเงินไมดี/ไมมีหลักประกันแลว  
การมีสาขานอย/ระยะทางไกลเปนอุปสรรคที่สําคัญในการเขาถึงบริการ  

 ดังน้ัน การเพ่ิมระดับการเขาถึงบริการทางการเงิน อาจทําไดโดยสนับสนุนใหมีการจัดตั้งสาขา
ธนาคารเพ่ิมเติมหรือสงเสริมใหมีการกระจายตัวของสาขาธนาคารอยางเหมาะสม รวมทั้งการเพ่ิมตูเอทีเอ็ม 
ตามสถานที่ตาง ๆ ตลอดจนการผลักดันใหธนาคารพาณิชยใหบริการทางการเงินในรูปแบบที่ไมตองอาศัย 
การตั้งสาขาธนาคาร (Branchless banking) อาทิ การใหมีรถบริการนอกสถานที่ การแตงต้ังตัวแทนธนาคาร 
รวมทั้งการใหบริการผานโทรศัพทมือถือ เปนตน24  

 นอกจากน้ี สิ่งที่ควรใหความสําคัญควบคูไปกับการขยายชองทางการเขาถึงบริการทางการเงิน คือ
การสงเสริมความรูความเขาใจทางการเงินใหแกประชาชนเพ่ิมมากขึ้น (โดยเฉพาะเรื่องการคํานวณรอยละ
และอัตราดอกเบี้ย) รวมทั้งประชาสัมพันธใหทราบถึงแนวทางการดําเนินการเม่ือพบปญหาจากการใชบริการ 
และไมไดรับการแกไขจากสถาบันการเงินผูใหบริการ โดยสามารถประชาสัมพันธผานทางโทรทัศนและสาขา
ธนาคารซึ่งเปนชองทางที่ครัวเรือนตองการรับรูขาวสารทางการเงินเพ่ิมเติมมากที่สุด  

 

  

                                            
23 คํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม 9,867 ราย (ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีความตองการและไมมีการใชบริการทางการเงินเลยทั้ง 9 บริการ 
จํานวน 1,335 ราย) 
24

  จากการสํารวจพบวา ชองทางท่ีครัวเรือนตองการในการใชบริการเพิ่มเติม 3 อันดับแรก คือ สาขาธนาคาร ตูเอทีเอ็มตามสถานท่ีตาง ๆ และการมีตัวแทน
มาใหบริการที่บาน/ท่ีทํางาน  



 


